
重庆市巴渝学校高二年级 2024—2025 学年上学期期中测试

数学试卷

（考试时间：120 分钟　　试卷满分：150 分）

注意事项：

1．答卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号等填写在答题卡和试卷指定位置上.

2．回答选择题时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑.如需改动，

用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号.回答非选择题时，将答案写在答题卡上.写在本试卷上

无效.

3．测试范围：空间向量与立体几何+直线和圆的方程+椭圆.

一、单项选择题：本题共 8 小题，每小题 5 分，共 40 分．在每小题给出的四个选项中，只有

一个选项是符合题目要求的．

1. 直线 3 2 0x y   的倾斜角为（    ）

A. 30o B. 60o C. 120o D. 150o

【答案】B

【解析】

【分析】首先将直线方程化为斜截式，即可求出斜率，再根据斜率与倾斜角的关系即可得解.

【详解】直线的方程为 3 2 0x y   ，即 3 2y x  ，

所以直线的斜率 3k  ，设倾斜角为 ，则 tan 3  ，

因为0 180   ，所以 60   .

故选：B.

2. 已知 (1,0, 1), ( 1,2,3)A B  ，则 A，B 两点间的距离为（    ）

A. 2 3 B. 2 6 C. 12 D. 24

【答案】B

【解析】

【分析】由空间两点间距离公式求解.

【详解】因为 (1,0, 1), ( 1,2,3)A B  ，

所以 2 2 22 2 4 2 6AB     ，故选：B



3. 经过椭圆
2 2

1
25 16
x y

  的右焦点 2F 的直线 l交椭圆于A ， B 两点， 1F 是椭圆的左焦点，则 1AF B△ 的周

长是（    ）

A. 8 B. 9 C. 10 D. 20

【答案】D

【解析】

【分析】 1AF B△ 为焦点三角形，周长等于两个长轴长，再根据椭圆方程，即可求出 1AF B△ 的周长．

【详解】

1,FQ 2F 为椭圆
2 2

1
25 16
x y

  的两个焦点，

1 2 10,AF AF   1 2 10BF BF  ，

1AF BV 周长为 2 2 1 2 1 2 10 10 20AB AF BF AF AF BF BF         ．

故选：D．

4. 已知圆    2 2 21 1x y r    经过点  2,2P ，则圆在点 P 处的切线方程为（   ）

A. 4 0x y   B. 0x y 

C. 0x y  D. 4 0x y  

【答案】A

【解析】

【分析】首先求 2r 的值, 然后求圆心坐标，接着求圆心C 与点 P 连线的斜率 CPk ，最后求圆在点 P 处的切

线方程.

【详解】因为圆 2 2 2( 1) ( 1)x y r    经过点 (2, 2)P ，

将点 (2, 2)P 代入圆的方程可得： 2 2 2(2 1) (2 1) r    .即 21 1 r  ，所以 2 2r  ，

则圆的方程为
2 2( 1) ( 1) 2x y    .对于圆 2 2 2( ) ( )x a y b r    ，其圆心坐标为 ( , )a b ，所以此圆的圆心

(1,1)C .：

的



根据斜率公式
2 1

2 1

y yk
x x





，这里 (1,1)C ， (2, 2)P ，则

2 1 1
2 1CPk 

 


.

因为圆的切线与圆心和切点连线垂直，若两条垂直直线的斜率分别为 1k 和 2k ，则 1 2 1k k   .

已知 1CPk  ，所以切线的斜率 1k   .

又因为切线过点 (2, 2)P ，根据点斜式方程 0 0( )y y k x x   （这里 0 02, 2, 1x y k    ），

可得切线方程为 2 ( 2)y x    .整理得 4 0x y   .

故选：A.

5. 圆 2 2
1 : 4C x y  与圆

2 2
2 : ( 2) ( 3) 9C x y    的公切线有（    ）条

A. 1 B. 2 C. 3 D. 4

【答案】B

【解析】

【分析】由两圆位置关系，可确定公切线条数.

【详解】由题可得圆 1C 圆心  0,0 ，半径为 2；圆 2C 圆心(2,3)，半径为 3.

则两圆圆心距为 2 22 3 13  ，注意到3 2 13 3 2    ，

则两圆相交，故两圆有 2 条公切线.

故选：B

6. 如图，空间四边形 OABC 中，OA a
uuur r

，OB b
uuur r

，OC c
uuur r

，点 M 在 OA 上，且
2
3

OM OA
uuuur uuur

，点 N 为 BC

中点，则MN
uuuur

等于（    ）

  

A. 
1 1 1
2 2 2

a b c 
r r r

B. 
2 1 1
3 2 2

a b c  
r r r

C. 
2 2 1
3 3 2

a b c 
r r r

D. 

2 2 1
3 3 2

a b c  
r r r

【答案】B



【解析】

【分析】利用空间向量的加法及减法运算法则进行线性运算，逐步表示即可得到结果.

【详解】∵点 N 为 BC 中点， 

∴
1 1 1 1 1 1( )
2 2 2 2 2 2

ON OB BN OB BC OB OC OB OB OC b c= + = + = + - = + = +
uuur uuur uuur uuur uuur uuur uuur uuur uuur uuur r r

，

∴
2 1 1 2 2 1 1
3 2 2 3 3 2 2

MN ON OM ON OA b c a a b c= - = - = + - = - + +
uuuur uuur uuuur uuur uuur r r r r r r

.

故选：B.

7. 已知圆 2 2: ( 3) 1A x y   与圆 B 关于直线 y x 对称，则圆 B 的方程为（   ）

A. 2 2 1x y  B. 2 2( 3) ( 3) 1x y   

C. 2 2( 3) 1x y   D. 2 2( 3) 1x y  

【答案】D

【解析】

【分析】根据题意，求得圆心A 关于直线 y x 的对称点，即可得到结果.

【详解】由题意可得，圆A 的圆心坐标为  0,3 ，圆A 和圆 B 的半径均为 1，

设圆心  0,3A 关于直线 y x 的对称点为  ,B a b ，

则

3 1 1

3
2 2

b
a

a b

   
  


，解得
3
0

a
b


 

，所以圆 B 的标准方程为 2 2( 3) 1x y   .

故选：D

8. 已知圆O： 2 2 1x y  ，点 P 在椭圆C ：
2 2

1
6 3
x y

  运动，过点 P 作圆C 的两条切线，切点分别为 A，

B，则 
uuur uuur
OA OB 的取值范围是（    ）

A. 
6 2 3,

3 3
 
 
 

B. 
3 2 3,

3 3
 
 
 

C. 
6 3,

3 2
 
 
 

D. 
2 2 6,

3 3
 
 
 

【答案】A

【解析】【分析】设  0 0,P x y ，依题意可得切点弦方程为 0 0 1x x y y  ，取 AB 的中点 D ，连接OD ，则

2OA OB OD 
uuur uuur uuur

，利用点到直线的距离公式及
2
0y 的范围计算可得.

【详解】设  0 0,P x y ，  1 1,A x y ，  2 2,B x y ，设切线 PA 上任意一点为  ,Q x y ，则 0QA OA 
uuur uuur

，



所以    1 1 1 1 0x x x y y y    ，即
2 2

1 1 1 1 1xx yy x y    ，即切线 PA 的方程为 1 1 1 xx yy ，

同理可得切线 PB 的方程为 2 2 1 xx yy ，

所以 0 1 0 1 1x x y y  且 0 2 0 2 1x x y y  ，

所以直线 AB 的方程为 0 0 1x x y y  ，

取 AB 的中点 D ，连接OD ，则 2OA OB OD 
uuur uuur uuur

，OD AB ，

又
2 2
0 0 1

6 3
x y

  ，即
2 2
0 06 2x y  ，

所以 2 2 2 2 2
0 0 0 0 0

2 2 22
6 2 6

OA OB OD
x y y y y

    
   

uuur uuur uuur
，

因为
2
00 3y  ，所以 2

03 6 6y   ，则 2
0

6 2 2 3
3 36 y

 


，

所以
6 2 3,

3 3
OA OB

 
 






uuur uuur
.

故选：A 二、多选选择题：本题共 3 小题，每小题 6 分，共 18 分．在每小题给出的选项中，

有多项符合题目要求．全部选对的得 6 分，部分选对的得部分分，有选错的得 0 分．

9. 已知空间向量  2,2,2a 
r

，  1, 1,1b  
r

，  1,3,1c 
r

，则（   ）

A. 2 3a 
r

B.  1,3,1a b 
r r



C. / /a b
r r

D. , ,a b c
r r r

是共面向量

【答案】ABD

【解析】

【分析】根据题意，利用空间向量的坐标运算与表示，共线向量的坐标运算，共面向量定理，逐项判定，

即可求解.

【详解】由向量      2,2,2 1, 1,1 , 1,3,1,a b c   
r r r

，

可得
2 2 22 2 2 2 3a    

r
，  1,3,1a b 

r r
，所以 A、B 正确；

设 a b
r r

，可得    2,2,2 1, 1,1   ，所以

2
2
2







  
 

，此时方程组无解，

所以向量a
r
与向量b

r
不共线，所以 C 错误；

设 c xa yb 
r r r

，可得      1,3,1 2, 2, 2 1, 1,1x y     ，

所以

2 1
2 3
2 1

x y
x y
x y

 
  
  

，解得 1, 1x y   ，所以 , ,a b c
r r r

共面，所以 D 正确.

故选：ABD.

10. 如图，在棱长为 2 的正方体 1 1 1 1ABCD A B C D 中， E 为 BC 的中点，点 P 在线段 1D E 上，则下列说

法正确的是（    ）

A. 1 1A B 与CD的距离为 2 B. 当点 P 为 1D E 的中点时， 1
3
2

PC 

C. 当点 P 在 1D E 的中点时，点 P 到平面 1A BD 的距离为
3

2

D. 点 P 到直线 1CC 的距离的最小值为
5

5

【答案】BC



【解析】

【分析】找出直线 1 1A B 与CD的公垂线段，并求其长度，可判断 A 选项；以点 D 为坐标原点， DA、

DC 、 1DD 所在直线分别为 x 、 y 、 z 轴建立空间直角坐标系，利用空间向量法可判断 BCD 选项.

【详解】对于 A 选项，连接 1A D，

因为 1 1A B 平面 1 1AA D D ， 1A D 平面 1 1AA D D ，则 1 1 1A D A B ，

同理可得 1CD A D ，所以， 1 1A B 与CD的距离为 1 2 2 2A D AD  ，A 错；

以点 D 为坐标原点， DA、 DC 、 1DD 所在直线分别为 x 、 y 、 z 轴建立如下图所示 空间直角坐标系，

则  1 2,0,2A 、  2, 2,0B 、  0,0,0D 、  1 0,0,2D 、  1,2,0E 、  1 0,2,2C ，

对于 B 选项，当点 P 为线段 1D E 的中点时，
1 ,1,1
2

P  
 
 

，

此时，    
2

2 2
1

1 30 1 2 1 2
2 2

PC         
 

，B 对；

对于 C 选项，当点 P 在 1D E 的中点时，
1 ,1,1
2

DP    
 

uuur
，  1 2,0,2DA 

uuuur
，  2,2,0DB 

uuur
，设平面 1A BD

的法向量为𝑚 = (𝑥,𝑦,𝑧)，则

1

2 2 0

2 2 0

m DB x y

m DA x z

    


   

uuurr
uuuurr ，

取 1x  ，可得𝑦 = ―1， 1z   ，

所以  1, 1, 1m   
r

为平面 1A BD 的一个法向量，

此时，点 P 到平面 1A BD 的距离为

3
32

23

DP m

m


 

uuur r

r ，C 对；

的



对于 D 选项，设    1 1 1,2, 2 ,2 , 2D P D E        
uuuur uuuur

，其中 0 1≤ ≤ ，

     1 1 1 1 0, 2,0 ,2 , 2 ,2 2, 2C P C D D P              
uuur uuuur uuuur

，

所以，点 P 到直线 1CC 的距离为

2

2
1 1

1
1

C P CCd C P
CC

   
 
 

uuur uuuur
uuur

uuuur

   
2

2 22 2 4 4 2 55 2 2 2 5 8 4 5
5 5 5

                  
 

，

当且仅当
4
5

  时，等号成立，故点 P 到直线 1CC 的最短距离为
2 5

5
，D 错.

故选：BC.

11. 已知椭圆
2 2

2: 1(2 0)
4
x yC b

b
    的左、右焦点分别为 1F 、 2F ，上顶点为 B ，动点 P 在椭圆C 上，

则下列描述正确的有（    ）

A. 若 1 2PF FV 的周长为 6，则 3b 

B. 若当 1 2
π
3

F PF  时， 1 2PF FV 的内切圆半径为
3

3
，则 3b 

C. 若存在 P 点，使得 1 2PF PF ，则 [ 2, 2)b

D. 若 PB 的最大值为 2b，则 [ 2, 2)b

【答案】ABD

【解析】

【分析】利用焦点三角形的周长求得 1c  ，可求b 判断 A；利用余弦定理求得焦点三角形的面积，可得

1 2 1 2 )1 3 3
2

| | | | | |) (2
3 3

( PF PF F F c     ，求解可判断 B；若 1 2PF PF ，则以O为圆心，b 为半径

的圆与椭圆有交点，则b c ，求解可判断 C；
3 4

2 2
2 2 2

4| | (1 )( ) 4
4 4

b bPB y b
b b b

     
 

，利用二次

函数的最值可求得b 的范围判断 D.

【详解】对于 A,由椭圆
2 2

2: 1(2 0)
4
x yC b

b
    ，可得 2a  ，



因为 1 2PF FV 的周长为 6，所以 2 2 6a c  ，解得 1c  ，

因为 2 22a cb  ，所以 24 1b  ，解得 3b  ，故 A 正确；

对于 B，由 2a  ，可得 1 2| | | | 2 4PF PF a   ，

当 1 2
π
3

F PF  时，由余弦定理可得
2 2 2 2

1 2 1 2 1 2 1 2(2 ) | | | | | | 2 | | | | cosc F F PF PF PF PF F PF     

2 2
1 2 1 2 1 2(| | | |) 3 | | | | 4 3 | | | |PF PF PF PF a PF PF       ，

则
2 2 2

1 23 | | | | 4 4 4PF PF a c b    ，解得
2

1 2
4| | | |
3

PF PF b  ，

所以
1 2

2
1 2 1 2

3| | | | sin1
2 3PF F PF PFS F PF b V g g ，

又 1 2PF FV 的内切圆半径为
3

3
，

所以
1 2 1 2 1 2

3 3| | | | | |) (2 )1 (
32 3PF F PFS PF F F c     V ，

所以 23 3(2 )
3 3

c b  ，所以 2 2 22 2c b c    ，解得 2c   （舍去）或 1c  ，

所以 3b  ，故 B 正确；对于 C，若 1 2PF PF ，则以O为圆心， c为半径的圆与椭圆有交点，则

b c ，

所以 2 2b c ，所以 2 2 2 24b a b b    ，解得0 2b  ，

所以存在 P 点，使得 1 2PF PF ，则 (0, 2]b ，故 C 错误；

对于 D，设 ( , ), (0, )P x y B b ，

2
2 2 2 2 2

2 2

4| | ( 0) ( ) 4(1 ) ( ) (1 ) 2 4yPB x y b y b y by b
b b

            



2 3 4
2 2 2 2

2 2 2 2

2 2
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又因为 b y b   ，因为下顶点到上顶点的距离为 2b，又 PB 的最大值为 2b，

故 y b  时取最大值，所以
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b b

b
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
，解得 2 2b  ，故 D 正确.

故选：ABD.

【点睛】结论点睛：椭圆中焦点三角形 有关结论

（1）焦点三角形的周长为 2 2a c ；

（2）当点 P 为椭圆短轴的一个端点时， 1 2F PF 为最大.

三、填空题：本题共 3 小题，每小题 5 分，共 15 分．

12. 已知直线2 3 0x y   与直线 4 2 4 0x y   平行，则它们之间的距离是______．

【答案】 5

【解析】

【分析】首先将直线 4 2 4 0x y   化为 2 2 0x y   ，再由两平行线间的距离公式计算可得.

【详解】直线 4 2 4 0x y   即 2 2 0x y   ，

所以平行直线 2 2 0x y   与直线2 3 0x y   的距离
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故答案为： 5

13. 如图，在正方体 1 1 1 1ABCD A B C D 中，M，N 分别为 DB， 1 1AC 的中点，则直线 1A M 和 BN 的夹角的

余弦值为______

【答案】
2
3

【解析】

【分析】建立空间直角坐标系，设正方体棱长为 2

的
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